

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 3, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador **D. MANUEL R. PASTRANA**

La cuestión de Melilla y otros asuntos

No se conoce que han andado muy lienzas esta vez los correspondientes de Tánger, al hablar de la negociación que han producido los sucesos de Melilla, porque todavía ayer y hoy, en sus extensos telegramas, hablan de muchas cosas, especialmente de la insurrección de las kabiles; pero sin concretar lo que a nosotros nos importa más.

Hoy nos encontramos con que en el ministerio de Estado se recibió ayer el siguiente telegrama, que publica nuestro colega *El Clamor*:

Tánger 17 (10'25 mañana).—El ministro de España al ministro de Estado:

Rabat 16 Agosto 1890.—Terminada satisfactoriamente negociación Melilla y Agadir. El Sultan deplora lo ocurrido; saludará al pabellón español, y ofrece el castigo de los culpables y la indemnización que proceda después de la información para depurar los hechos y averiguar los culpables.

Ha dado orden para que, con arreglo al tratado, fuerzas suficientes del ejército regular, con un caudillo en las inmediaciones de Melilla, Alhucemas y el Peñon para mantener el orden y evitar la repetición de sucesos como los ocurridos en Melilla.

El gran visir me participa también que el Sultan, después de haber dispuesto entregar 20.000 duros como indemnización por el atropello de la Nueva Angaita, ha ordenado el castigo de los culpables.

Me detengo todavía algunos días aquí para obtener, como considero probable, el arreglo de lo de Alhucemas, según los deseos de V. E.

Por correo envío la traducción de la nota del visir.—Figuera.

Este telegrama es hoy lo más nuevo y de mayor interés que encontramos en la prensa de la mañana, sobre la cuestión de Melilla, y otras que teníamos pendientes.

En cuanto a la situación interior de Marruecos, se dice por el correspondiente de *El Imparcial*, que en los territorios del Sur, situados al Sur de Marruecos, y siempre hostiles al Sultan, se ha levantado el popular *shearif* Drisista, perteneciente a la familia del conocido *shearif* de Wassam, declarándose pretendiente al trono de Marruecos.

El Drisista recorre en estos momentos, según dicen, aquellas regiones del Sur donde más odios existen hacia Muley-Hassan, lanzando anatemas contra el actual estado de cosas.

La condición religiosa de la familia de Wassam hace temible esta predicación.

Nuestro vapor *Colon* que llegó ayer a Tánger, regresará el jueves a Rabat para recoger al señor Figuera.

Sin duda, entre las noticias que el *Colon* llevó ayer a Tánger, están las que contiene el telegrama de nuestro ministro de Estado, que dejamos reproducido, y con ocasión del cual, por cierto, dice hoy *El Clamor*:

«No hace muchos días, contestando a los gratuitos y apasionadísimos comentarios de algunos periódicos fusionistas y conservadores, manifestábamos que el señor ministro de Estado etc.»

No sabemos qué habrán dicho los periódicos conservadores en el asunto pendiente, aunque es extraño que *El Clamor* los acrimine.

En cuanto a los fusionistas, habla bien *El Clamor* en citar textualmente las palabras en que funda su reproche.

Precisamente los periódicos liberales han sido los que menos calor han dado a la guerra contra el moro.

Los cables a Marruecos.

Publica hoy la *Gaceta* el decreto autorizando al ministro de la Gobernación para contratar la construcción y colocación de cables telegráficos desde la Península a las posesiones españolas del Norte de África y a Tánger.

El decreto va precedido de un extenso preámbulo en el cual se razona la necesidad de los cables por consideraciones estratégicas, mercantiles, y sobre todo, de un orden internacional, puesto que se afirma que el fin esencial que se persigue es el de crear un nuevo medio para el fortalecimiento de la preponderancia española en las costas africanas.

Según vamos en el pliego de condiciones facultativas, los cables en proyecto constarán de siete secciones.

La primera sección partirá de las inmediaciones de Tarifa, provincia de Cádiz, y terminará en la proximidad de Tánger. La segunda arrancará del mismo punto que la primera, dirigiéndose a las inmediaciones de Ceuta. La tercera saldrá de la proximidad de Almería, terminando en la Isla de Alborán. La cuarta, arrancando de Alborán, irá a parar a las inmediaciones de Melilla. La quinta comprenderá de Melilla a Chafarinas. La sexta de Melilla a Alhucemas, y la séptima de Alhucemas al Peñon de la Gómera.

El tiempo señalado para la garantía de la solidez del material y del perfecto funcionamiento de los cables, es el de un año.

El plazo para la construcción es el de seis meses, y a los quince días siguientes de formalizadas las escrituras han de comenzar las operaciones para tender los cables.

La cantidad máxima por que se admiten proposiciones para la contratación de este servicio es la de 4.000 pesetas por milla, cuyo total será pagado por iguales partes en diez plazos anuales.

Junta municipal del Censo

Las Juntas municipales del Censo se constituirán en toda España el día 20 del actual, a las ocho de la mañana, en sesión pública, en el local del Ayuntamiento.

El presidente pondrá sobre la mesa la lista general de electores y las certificaciones de los

jueces municipales; la Junta oírás las reclamaciones y admitirá los documentos justificantes, y el secretario dará recibo y lo consignará en acta. Ténganse en cuenta para el orden y plazo de estas sesiones, el art. 13 párrafo quinto, y el art. 20, párrafo quinto, sexto y séptimo de la ley.

El día 21 (6 en su caso el siguiente a la terminación de las sesiones que celebre la Junta), se fijarán en sitio público las cinco listas siguientes: 1ª, electores; 2ª, fallecidos después del empadronamiento; 3ª, incapacitados; 4ª, suspensiones del derecho electoral; 5ª, vecinos mayores de veinticinco años sin dos años de residencia. Estas deben publicarse durante los diez días siguientes, ó sea del 21 al 30 de Agosto. (Segunda disposición transitoria.)

SAGASTA EN BILBAO

El Sr. Sagasta se ve privado de recorrer la población, como es su deseo, porque en su natural modestia rehuye las demostraciones de entusiasmo que se le hacen donde quiera que se presenta.

A los amigos que le acompañan y constantemente le rodean, costóles gran trabajo, sosteniendo una verdadera batalla de persuasiones y ruegos para conseguir que saliese a la corrida de toros que se celebró ayer tarde.

En los toros.

Llegado el Sr. Sagasta a la plaza, cuando acababa la lidia del primer toro, apenas el público se apercibió de su presencia, púsose todo el mundo de pie gritando ¡viva Sagasta! y agitando pañuelos y sombreros, repitiéndose con delirante entusiasmo las aclamaciones.

Las señoras también saludaban y aplaudían, asociándose a la manifestación que resultó unánime.

El público pidió el himno de Riego y la música lo tocó, produciendo un entusiasmo frenético; los gritos a la libertad y a Sagasta retumbaban repetidos por millares de voces, mezclados a los acordes del himno patriótico.

El espectáculo era conmovedor é indescribible.

Del palco particular que el Sr. Sagasta ocupaba, sacóse poco después una comisión de la Diputación que le obligó a pasar al palco provincial.

Al presentarse en éste el jefe del partido liberal se produjo una nueva ovación, que se repitió después cuando fué llevado al palco del Ayuntamiento, desde donde presenció el resto de la función.

Al concluir la corrida hubo nuevas aclamaciones, a que procuraba anudarse el Sr. Sagasta.

Para evitar otra ovación a la salida, donde la multitud se detiene, aguardándole, permaneció el Sr. Sagasta largo rato dentro de la Plaza, no tomando el coche hasta que se hubo despejado el alrededor de la Plaza.

Felicitación.

Bilbao 17 (10'43 n.).—El Circulo liberal de Madrid ha telegrafiado a los liberales de Bilbao felicitándoles por la grandiosa manifestación y entusiasta recibimiento hechos al ilustre jefe del partido, Sr. Sagasta.

El banquete.

El gran banquete con que se trata de obsequiar al Sr. Sagasta, se efectuará del 22 a 24. El Sr. Sagasta ha rogado encarecidamente que se adelante lo posible porque se ausentará de esta villa sobre el 25 ó 26.

Por qué no viene a España.

Declaraciones del Sr. Ruiz Zorrilla.

Paris 17.—Interrogado el Sr. Ruiz Zorrilla sobre su negativa de asistir a las Juntas del censo electoral de Madrid, declaró que jamás volverá a poner su planta en España mientras existan en el extranjero emigrados que hayan combatido con él por la causa republicana.

Oree además que bajo la Constitución actual su participación en la comisión electoral sería inútil, y además está plenamente convencido de que sus amigos políticos comprarán una buena número de escaños en las futuras Cámaras, esperando que todos los republicanos se unirán estrechamente para formar en las Cámaras una minoría tan importante que pueda por sí sola quebrantar la situación monárquica.

Espera que los amigos de Pi Margall harán causa común con los suyos, y admitirá a su vez a los amigos del Sr. Castelar cuando llegue el día de que estos se presenten como verdaderos republicanos y declarados enemigos de los monárquicos.

El Sr. Ruiz Zorrilla terminó desairado su firme convicción de que la caída del ministerio liberal presidido por el Sr. Sagasta, debe atribuirse única y exclusivamente a influencias del exterior.—Fabra.

De las declaraciones del Sr. Zorrilla, la más importante es la que hace para decir que sus amigos lucharán en las próximas elecciones de diputados a Cortés.

Lo demás es una repetición de la constante cantinela del Sr. Zorrilla, el cual no viene a España como simple particular, porque es bastante avaro para comprender que a los dos meses habría perdido el prestigio entre los suyos, porque no podría hacer más un millagro; y además, porque en la comparación con los señores Castelar, Salmerón y Pi Margall, saldría perdiendo el Sr. Zorrilla.

CANTONALISMO SANITARIO

Como ha dicho *La Correspondencia* con informes autorizados que no usy fum gaciones en España ni cordones, vamos a demostrar que han engañado al colega noticiero, aunque mejor sería decir «vamos a demostrar que es desobedecido el Sr. Silveira».

Según *El Graduador* de Alhucemas llegado hoy, un colega de Dénia ha referido el hecho

de haber ido una familia de esta ciudad a visitar una hija que reside en Jábea y al cabo de muchos apuros pudo lograr del alcalde que madre é hija tuviesen una entrevista debajo de un árbol a las mismas puertas de la población.

Y eso que en Dénia dicen los farmacéuticos que lo que existe es una peste de salud.

En Villatoya, de Albacete, también hay cordón, porque en *Las Provincias* de Valencia, encontramos hoy este suceso:

«El alcalde de Villatoya, pueblo perteneciente a la cercana provincia de Albacete, ha acordado de una manera rigurosísima aquella población, impidiendo la entrada de viajeros procedentes de la parte de Valencia. De ello se ha quejado la alcaldía de Requena, por lo que el Sr. Ojeda ha hecho las gestiones necesarias a fin de evitar los perjuicios que causa aquella arbitraria medida.»

En cuanto a fumigatorios salvajes y homicidas, demasiado sabe el Sr. Silveira que existen en varios puntos de España, siendo gracioso como el Sr. Silveira de la línea de Andalucía lo que oyen al pasar por la estación de Valdepeñas, donde se corre el riesgo, al se baja por la premura de una necesidad inexcusable, de que maten al viajero a darle el humazo.

En fin, de otros detalles ocurridos en los lazaretos, puede el Sr. Silveira informarse leyendo la curiosa relación que hoy publica *El Mercantil* de Valencia en su segunda plana, al hablar de lo ocurrido en Benizaclet.

Los obreros del Llobregat.

Barcelona 17 (11'50 noche).—La huelga de San Andrés continúa en el mismo estado. El ánimo de los obreros decae en vista de los atropellos que sufren.

Se han verificado varias detenciones de trabajadores de la cuenca del Llobregat, entre ellos tres mujeres.

La cárcel de Manresa está llena de detenidos. Según noticias de Puigreig y Gironella, reina en ambos puntos entre los obreros la miseria más espantosa.—(De *El Globo*.)

También de *El Globo* son estas noticias que encontramos en la carta que hoy publica de Barcelona:

«La cuenca del alto Llobregat es país en donde el poder patronal se traduce en caciquismo, cuando no en poderío feudal y absoluto, y así como en esta se acudió al aparato de fuerza y a la amenaza, las fuerzas de aquella región, puestas incondicionalmente al lado de los patronos, emprenden con excesivo rigorismo una lucha cruel contra los que se resisten a acudir al trabajo; lucha traducida en multitud de arbitrarias detenciones por las cuales se llenan las cárceles de Berga y Manresa, y de sendos castigos que han producido innumerables contos, entre ellos una anciana de setenta años, a la que un individuo de la benemérita tuvo el acierto de romperle un brazo, dejándole en tierra y sin sentido.

El fin, es indudable: los obreros, acosados por el hambre y la fuerza bruta, volverán al taller, viendo innumerables compañeros obligados a buscar en otras tierras un pedazo de pan que allí se les niega.»

Duro nos parece admitir estas referencias, porque si las cosas pasaran, como se dice, un grito de indignación y de protesta hubiera ya resonado en aquellas poblaciones, más inmediatas a la región de que se habla.

Los sucesos de Jaen.

Después de los tristes sucesos ocurridos anteaer en Jaen, el orden material no ha vuelto a turbarse, aunque los espíritus sigan intranquilos con el recuerdo del excesivo rigor empleado por el gobernador de aquella capital, quien no halló mejor medio de dominar un tumulto que mandar hacer fuego a la Guardia civil.

Ayer, a primera hora de la mañana, algunos grupos en actitud pacífica se situaron frente a los felatos de consumos, que estaban custodiada por la Guardia civil.

Mientras tanto, gran número de curiosos recorrían las calles, viendo los desperfectos que las balas habían hecho en los edificios.

Al medio día todos los grupos se habían disuelto, y la población había presenciado la entrada de un regimiento de infantería de la guarnición de Córdoba, que el gobernador había pedido, temiendo que se reprodujera el conflicto.

Los agentes de la autoridad hicieron ayer numerosas prisiones, quedando los detenidos a disposición del juez que instruye el proceso.

Entre los heridos se encuentran dos graves, y el número de ellos es mayor del que dijeron los partes oficiales, pues parece que algunas de las víctimas lograron refugiarse en sus respectivas casas, y hasta ayer no se supo que estaban heridas por los disparos de la guardia civil.

Todos los correspondientes censuran la conducta del gobernador, que mandó hacer fuego sin cumplir con las prescripciones del Código penal y la ley de Orden público.

LA SALUD PÚBLICA

En Toledo.

La situación de Argés va mejorando. Hasta el medio día se habían registrado ayer dos invasiones y una defunción.

En la capital se toman muchas medidas de precaución.

El alcalde ha publicado un bando recomendando a los vecinos la fumigación de los locales que lo exijan. La operación debió verificarse simultáneamente ayer, a las doce. A la misma

hora, las brigadas sanitarias desinfectaron las barridas extremas. Durante la noche se encendrán hogueras de plantas aromáticas y se arrojará azufre.

El gobernador de Toledo llegó ayer a Madrid, suponiendo que llamado por el ministro.

En Alicante.

Anteaer se registraron en Villajoyosa, una invasión y una defunción; en Calpe, una invasión; en Aburo, tres invasiones y dos defunciones. En el resto de la provincia sin novedad.

En Tarragona.

El delegado sanitario que el gobierno envía a Tortosa llegó ayer ya a Tarragona y salió para el punto de su destino.

En Ametlla, al decir de un periódico regional, no es la salud tan buena como fuera de desear.

En Badajoz.

En Llerena se registró anteaer una invasión y una defunción.

Los representantes de las diversas industrias de Llerena han dirigido un escrito al ministro de la Gobernación, quejándose de que los ayuntamientos de aquella región no cumplen la última circular sanitaria, consintiendo los acuerdos, ni han hecho nada hasta ahora, incluso el delegado especial, para que cesen las incomunidades.

En Murcia.

Telegrama recibido ayer en los centros oficiales de cuenta de un caso de cólera registrado en Cartagena, en un vecino de aquella ciudad.

La mortalidad en Madrid.

En los trece primeros días del presente mes han fallecido 593 personas, ó sean 45'8 diarias. Las enfermedades agudas gastrointestinales han producido 93 defunciones, siete diarias. La viruela 34, algo menos de tres cada día. El sarampión la misma cifra, 34. Y la difteria 23, menos de dos diarias.

La viruela.

Esta es la epidemia que se padece de un modo cruel, en la actualidad, en Madrid, siendo muchas las calles donde ha tomado asiento esta enfermedad; por lo cual encontramos en su punto que se tomen rápidas y enérgicas medidas sanitarias para combatir el mal.

El inspector de Sanidad, Sr. Lacasa, telegrafió ayer desde Cienfuegos, diciendo que allí no hay cólera ni caso alguno sospechoso.

Según *El Siglo Médico*, en la semana que terminó ayer siguieron dominando los catarros gástricos y gastrointestinales y los cólicos por ingestión y por enfriamiento, pero afectando menor intensidad; continúan las fiebres eruptivas, notándose pequeña exacerbación en la viruela, y se presentan algunos casos de fiebres intermitentes.

POLÍTICA COLONIAL

Discurso de lord Salisbury en el banquete del lord Corregidor.—Pacífico aspecto de la situación europea.—Cuestiones africanas.—La *force prima le droit*.—Origen y desarrollo de la reclamación francesa.—Éxito alcanzado por M. Ribot.—Cambio de protectorados.—Evolución de la prensa francesa.

«Hace bastantes años», decía lord Salisbury en el banquete que pocos días há dió el lord corregidor de Londres en obsequio del gabinete inglés, «que la situación europea no ha presentado aspecto tan pacífico y tranquilizador como hoy. Consecuencia de tal estado de cosas es que los gobiernos, apartando la atención, por el momento, de las cuestiones europeas, se consagran exclusivamente a precisar los límites de sus posesiones africanas.»

En la afirmación del primer ministro de la Gran Bretaña, nótese algo así como el optimismo del que ha comido bien y todo lo ve de color de rosa, y en rigor puede aquí decirse esto lo mismo con relación a la persona del jefe del gobierno, a quien es de presumir que habrá tratado bien su huésped el lord Mayor, como respecto a la nación en conjunto que ve asegurado a poca costa un brillante porvenir colonial, donde hace pocos meses solo existían dudas é incertidumbres.

Es seguro que no habrán sacado impresión tan grata de los arreglos a que se ha llegado merced a la aplicación de nuevas teorías de derecho internacional, inventadas para el caso presente por ingleses y alemanes, nuestros vecinos los portugueses, como los súbditos de la reina Victoria. Pero esta vez, como siempre, el supremo *quid nominis leo* ha podido más que todos los argumentos histórico-jurídicos habidos y por haber, y solo ha dejado de aplicarse íntegramente, cuando otros leones han comparecido en la arena, dispuestos a no quedarse sin participación en el festín.

Aquel famoso *motu proprio* de Alejandro VI trazando atrevidamente en la carta geográfica a través de los mares y continentes del Nuevo Mundo una línea divisoria, destinada a separar las posesiones de S. M. C. de las de S. M. F., ha sido muchas veces objeto de sarcástica censura, proporcionando materia abundante a los aficionados a burlas y donaires.

En la reciente división del Africa ha ocurrido algo semejante al ilustre reparto hecho por el Papa en aquella ocasión. Vastos territorios apenas conocidos, cuando no ignorados en absoluto, después de ser objeto de largas deliberaciones, han pasado a formar parte de la llamada esfera de influencia de las naciones contratantes, que saben que en lo sucesivo pueden favorecer la fuerza expansiva de sus posesiones coloniales en la dirección de las tierras reconocidas como suyas.

Así lo reconoce también, aunque no tan explícitamente, lord Salisbury en el discurso antes citado; pero añade, a fin de que sus oyentes

se penetren bien de la importancia de lo con-

Mientras Inglaterra y Alemania, sin acordarse para nada del resto del mundo, fueron solas á repartirse con la mayor tranquilidad y des-

Así las cosas, no bien se publicó el texto del tratado anglo-alemán, M. Deloncle, redactor de Le Siecle, tuvo la fortuna de ser el primero en notar que la cláusula relativa al establecimiento del protectorado inglés en Zanzibar, no podía realizarse en virtud de tratados anteriores, sin el consentimiento de Francia.

No hay que decir si le habrá hecho gracia al jefe del Foreign Office la persistente memoria de los vecinos del otro lado del Canal, que para estorbar la ejecución de un convenio pactado en 1890, sacaban á colación un tratado de 1862.

Alguno creerá que si en vez de ser Francia la que reclamaba, se tratase de Portugal, el gobierno, haciendo un nuevo alarde de la tradición sprited policy ó política energética del antiguo partido Tory, se habría reído de la reclamación y hubiera seguido adelante.

De modo que ya sabemos que al hablar del reparto del África es preciso contar también entre los invitados á nuestros vecinos los franceses. Como es natural, desde que la reclamación de M. Ribot, fué atendida y se vió que no iba á ser inútil, hicieron los periódicos la consiguiente evolución.

Telegramas de la mañana.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Condecoración.

Roma 17.—El Sr. Cipriano del Mazo, ha sido agraciado con el collar de la real y distinguida órden española de Carlos III.

Las elecciones en Italia.

Roma 17.—Segun informes del periódico Don Quifote, las elecciones generales se han fijado definitivamente para el día 26 de Octubre próximo.

La prensa rusa.

San Petersburgo 17.—El lenguaje de toda la prensa es unánimemente cortés con motivo de la llegada del emperador Guillermo, y en él se hace justicia á los sentimientos pacíficos del soberano; sin embargo, prevoa que la entrevista de los dos emperadores no producirá resultado alguno especial.

De viaje.

Paris 17.—Los infantes de España D. Antonio y doña Eulalia, salieron anoche con dirección á Soohker baidógo, donde se encuentran los con-

LIBROS NUEVOS

LES AMERICAINS CHEZ EUX, por la marquesa de San Carlos de Pedrosa.—Librería de La Nouvelle Revue, Paris, 1890.

Entre las obras recientemente publicadas en París, con general aceptación y gran elogio de la prensa, figura ésta, de la cual, á pesar de haberse escrito en lengua francesa, hablamos, porque de ella es entera una ilustre dama cubana; es decir, española.

Les americains chez eux es un libro de impresiones de viaje. En esta clase de obras, como en todo trabajo donde se refleja algo privativo y personal, no cabe término medio: una de dos, ó la persona observadora tiene talento y originalidad para escudriñar las cosas y sacar fruto de ellas, y en tal caso, su lectura es sabrosísima, ó carece de perspicacia, y entonces, cuanto más sitios recorre y cuestiones trata, más cansada y empalagosa resulta su labor.

La autora de Les americains chez eux se halla indudablemente en el primer caso. No es de los privilegiados de la fortuna que viajan porque les sobra el dinero y escriben porque les ciega la vanidad. Si en vez de estar firmada el libro por una señora, lo estuviese por un hombre, nadie dejaría de elogiarlo; sin suscritor por una dama, se le puede elogiar sin temor á que el elogio parezca mera galantería. Ciertamente muchas gentes tienen por sospechoso cuanto bien se dice de los que ocupan puesto privilegiado en el festín de la vida, pero el exceso de suspicacia dejenera en injusticia. Además, si se piensa en la instrucción que hoy reciben las hijas de algunas familias acaudaladas, los países que recorren y el tiempo que les sobra, nada tiene de particular que una marquesa española del siglo XIX haya querido observar las costumbres, juzgar las instituciones y decir algo de los problemas sociales que agitan la tierra americana.

Los primeros capítulos de Les americains chez eux, aunque entretanidos, son más amenos que interesantes. Cuanto en ellos se dice acerca de las casas, las familias, la educación de las señoritas, los seracs, las diversiones públicas, las estaciones veraniegas, las conveniencias sociales, etc., etc., tiene el carácter de una causerie francesa agradable, pero ligera y algo trivial.

Hay, sin embargo, aún en estos capítulos, toques muy sensatos y observaciones originales: por ejemplo, aquellos párrafos en que habla de las riquezas rápidamente acumuladas, del empleo que de ellas hacen los que las disfrutan, en una palabra, de cómo viven y gastan los advenedizos, pobres de ayer, que triunfan y derrochan á ciegos sin saber estimar lo que compran y sin cultura ni delicadeza para gozarse cumplidamente. En las apreciaciones á que esto da margen, se ve que el temperamento artístico de la autora choca contra la falta de sentimiento estético proverbial en los yankees. Razon tiene la marquesa de San Carlos de Pedrosa al afirmar que con dinero se alcanzan en poco tiempo grandes ciudades y soberbios puentes, ó se tienden largos ferro carriles, y se logran, en una palabra, cuanto es exclusivamente industrial y práctico; pero que todo el oro del mundo no basta para crear ni hacer sentir una obra artística.

La parte en que trata de la literatura norteamericana, desde la época de los cronistas puritanos hasta nuestros días; sus juicios sobre los escritores y oradores, son muestra de una instrucción envidiable y de un entendimiento clarísimo que diferencia y distingue perfectamente lo que es en ellos propio y racional de lo que brotó al contacto y por el estudio de otras civilizaciones. Las personalidades de Benjamin Franklin, Washington Irving, Emerson, Parkman, Prescott y Ticknor, están primorosamente estudiadas. Cuanto dice de la poesía y los poetas norteamericanos, prueba que su corazón de mujer y su perspicacia de escritora australian y desmenuzan, hasta identificarse con ellos, el sentimentalismo de Longfellow, el genio sombrío de Edgardo Poe y las aspiraciones altamente morales de Hawthorne. La marquesa estudia rápidamente cada una de estas grandes figuras; no hace de ellas biografías minuciosas ni juicios demasiado subjetivos; su labor consiste en relatar algún episodio de su vida, en contar el asunto de su obra maestra, procurando de esta suerte que el lector sature y aprecie en pocas ojeadas lo mejor que ha producido cada uno de aquellos escritores que brillan en la historia de su patria positivista y metalizada, como hermosas flores puestas providencialmente á modo de adorno en una galería de aparatos y artificios mecánicos.

Leyendo estas páginas, se convence uno de que la gran república ha producido hombres ilustres que han gobernado sabiamente, escritores que han estudiado á fondo la historia de otros pueblos, poetas notabilísimos que han cantado el dolor y la esperanza de la humanidad; pero que todavía no ha brillado en los Estados Unidos la personalidad en quien se refleja por entero el carácter y las tendencias de aquella civilización. Es más, hasta parece hoy haberse perdido allí aquel espíritu de serena imparcialidad que guió la pluma de Prescott y de Ticknor, pues aun está reciente la publicación de la Historia del desarrollo intelectual de Europa, donde Draper demostró su absoluto desconocimiento de la parte que á España corresponde en el progreso europeo, parte tan importante y beneficiosa que no son bastantes á escruprecerla ó minorarla, ni las aborrecibles hogueras de la Inquisición, ni los desahucos de la monarquía absoluta.

Lo cual acaba de convencernos de que rara vez comprenden y aprecian bien las cosas europeas, y menos las meridionales, los hombres de una raza que cifra el progreso en organizar el mundo como una gran casa de banca.

En cambio, los temperamentos latinos, como el de la marquesa de San Carlos de Pedrosa, lo gran observar y desentrañar el carácter de la civilización norteamericana.

Indudablemente, lo mejor de este libro es lo que se refiere á los obreros, las escuelas, la acción del Estado, los impuestos y la cuestión social. Las páginas que de todo esto tratan, revelan pleno conocimiento de la realidad y gran espíritu de rectitud.

La marquesa es ecstática; pero sin asomo de intranquilidad, y asegura que el catolicismo se establecerá definitivamente en el país más libre y próspero de nuestro siglo, «in sacadas reyoclonarias, sin rigores inquisitoriales, solo en virtud de su moral superior».

No es del caso investigar si en sí la engaña. Basta para nuestro propósito consignar que su alma está llena de esa hermosa tolerancia que será la virtud del porvenir.

En lo que atañe á la cuestión social, dice la autora de Les americains chez eux: «Nosotros los ricos, los instruidos, los bien educados, los que imaginamos tener el poder entre las manos y creemos dirigir el porvenir y el progreso, ¿qué seríamos sin esa otra mitad de nosotros mismos que se llama pueblo? ¿Seríamos de existir. Pero ellos trabajaban, bajo una u otra forma, en vida de trabajar el mundo sería suyo, no nuestro, y sino aprendemos á compartir con ellos la riqueza, la ciencia y el poder, todo nos lo arrebatarán tarde ó temprano, y caeremos en el mismo estado del hombre primitivo.» No creo que ningún pensador haya expresado con más clara visión de la verdad ni mayor espíritu de justicia el estado del problema social.

No hace falta más para probar que el libro de la marquesa de San Carlos de Pedrosa, al par que ameno y delicioso, contiene puntos de

vista, ideas y observaciones que lo hacen digno de ser leído por toda clase de gentes.

Las damas brillarán en sus capítulos detalles y rasgos de vida elegante y mundana, como dicen los franceses; los literatos encontrarán noticias de grandes poetas y escritores, y hasta los políticos podrán ver cómo la sensibilidad y perspicacia femenina pueden llegar á comprender lo que á veces permanece oscuro y vedado para la fría razón del hombre. ¿En qué consiste esto? Difícil sería precisarlo. Tal vez atribuya en que el egoísmo de la razón es menos clarividente que la dulzura del sentimiento.

El estilo empleado por la marquesa de San Carlos de Pedrosa para expresar sus ideas y hacer al lector partícipe de sus impresiones, es sencillo, natural y sobrio: conmueve sin ayuda de la retórica. Una vez convence y persuade, porque razona bien: otras deleita, porque muestra ingenio; siempre encanta, porque nunca deja de ser delicadamente femenina. Su corazón y su entendimiento se completan perfectamente, y en una palabra, tiene el buen gusto de no obstinarse en aparecer enérgica, hombruna ni viril, que es la mayor prueba de talento que puede dar la mujer que escribe para el público.

Por todo lo cual, y sin sombra de florja, se puede afirmar que Les americains chez eux es un libro agradableísimo con puntas y ribetes de profundo, y que su autora es una mujer de muy buen gusto y de superior ingenio.

JACINTO OCTAVIO PICON.

“LA GACETA.”

Presidencia.

Real decreto resolviendo una competencia suscitada entre el gobernador de Pontevedra y el juez de Veria.

Hacienda.

Real decreto confirmando en el cargo de delegado de Hacienda de Málaga á D. Ernesto de Boetas. —Idem declarando jubilado con el haber correspondiente á D. Carlos Tarrero, interventor de la aduana de Bilbao.

—Idem nombrando interventor de la aduana de Bilbao á D. José Hernandez de Medina. —Idem id en comision administrador de la aduana de Oádiz á D. Eduardo Cuadrado y Angulo.

Gobernaciones.

Real decreto y pliego de condiciones sobre construcción de cables telegráficos desde la Península á las posesiones españolas del Norte de Africa y á Tánger.

Guerra.

Circular dando cuenta de haberse encargado de la subsecretaría de este ministerio, durante la ausencia del general de división D. Basilio Alvarez Buquialá, el de brigada D. Bernardo Echaluze y Jáuregui.

Subastas.

Se anuncian las relativas á los siguientes servicios: conducción del correo de Avila á Arzas de San Pedro, de Avila á la estación del mismo nombre, de Avila á Peñaranda de Bracamonte; suministros de efectos y materiales para armamentos en el arsenal del Ferrol, y reparacion de templos en la diócesis de Orense.

Se anuncian á pública licitacion: la admision de títulos y residuos de la Deuda perpétua al 4 por 100 interior, para su conversion en inscripciones nominativas á favor de corporaciones civiles, y el servicio de conducción del correo de Santiago á La Estrada.

Convocatorias.

Se anuncian á concurso los registros de la propiedad de Astudillo, Piedrahita y Tamsite.

CRONICA TRISTE

Asesinato.

Telegrafian de Alicante que en la madrugada de ayer ha aparecido asesinado en las inmediaciones de la estación del ferro-carril de Murcia el colono del huerto de las Palmas, propiedad del baron de Mayala, Ceferino Lopez (a) el Cuadrado.

Abogado.

Estando en Palencia de Negrilla (Salamanca) el médico del pueblo poseído en el río, acompañado del boticario y el párroco, al inclinarse para coger un pez, resbaló y cayó al agua, pereciendo ahogado.

Males tratos.

Después de declarar ante el juzgado, fué llevado ayer á la Cárcel Modelo el dueño de una tienda de ultramarinos de la calle de San Buenaventura, por haber maltratado de obra hace unos días á un dependiente de la casa.

El dependiente, llamado Francisco Celada Cuaseta, se encuentra en la actualidad en estado grave.

Ahorcado.

Avila 17 (12:20 tarde).—Gobernador al ministro de la Gobernacion: En la aldea de La Lustra apareció ahorcada en su domicilio el 14 del actual, Juana Horrass. El suceso se cree ejecutado por sus mismos, y motivado por la enajenacion mental que hace tiempo padecía. El juzgado instruye diligencias.

AL MENUDEO

Vinos.

Segun noticias de varios puntos de las comarcas andaluzas, el vitado presenta magnífico aspecto en ellas, esperándose ó buen rendimiento lo mismo en cantidad que en calidad, especialmente si en el último tercio del mes actual vienen las aguas á dar mayor jugo á la uva, que se presenta en perfecto estado de salud.

No hay feris.

Nos dicen de Huerca (Toledo) que por efecto del estado de salud en la provincia, se suspende la feria y función religiosa que se celebran el 31 del actual, las que tendrían lugar cuando desapareciera la causa que motiva la suspensión.

Comida de diez céntimos.

Hay en Málaga pobres mujeres que á consecuencia de la huelga han estado manteniéndose ellas y sus hijos con diez céntimos; esto es, empleando esa cantidad en fruta, y así han pasado veinticuatro horas.

Al ministro de la Guerra.

Se nos ruega llamemos la atención del señor ministro de la Guerra sobre la conveniencia de suspender por un mes la apertura de la Academia general de Toledo, en vista del estado poco satisfactorio de la salud pública en algunos pueblos de la misma provincia, y aun en la misma capital, donde las presunciones extraordinarias que se toman, indican que el estado sanitario deja bastante que desear.

Detencion arbitraria.

Hemos recibido el siguiente telegrama: Gijon 17 (9 10 noche).

Director Correo.

Coméntase la arbitraria detencion de una de las personas más caracterizadas de la localidad, llevada á cabo por un teniente alcalde. Reconocido el error, el gobernador, el diputado señor Revillagigedo y el alcalde dieron todo género de satisfacciones al detenido, que en el acto fué puesto en libertad.—El correspondiente.

En otro telegrama posterior se nos dice, que la persona detenida, ha sido el director de la sucursal del Banco.

Escamatis?

Nos escriben de un importante pueblo de la provincia de Málaga, que entre los motivos por los cuales una señora se ha visto en la necesidad de pedir el divorcio, hay uno originalísimo.

Su marido le prohibió terminantemente que tocara el piano la partitura de En las astas del toro, y como ella no lo obedeciera, llegó por esta causa á llenarle el cuerpo de cardenales.

Cada vez que ella, con ciega obstinacion, tocaba algo de En las astas del toro, recibia una tremenda paliza.

Asuntos de Granada.

Nuestro particular y estimado amigo el gobernador de Granada, Sr. Alcázar, nos escribe negando que haya enviado delegado alguno á Albañal.

Por cierto que ya que hablamos de Granada, debemos reproducir estas noticias de El Liberal:

“Granada es una de las provincias donde con mayor angustia pitea los conservadores que el gobierno apriete los tornillos.

Por la circunscripción de la capital quieren los ministeriales que sean diputados los Sres. Agrela Bolívar y marqués de Sardoal, votando á éste en el lugar de las oposiciones.

Pero en aquella población los elementos liberales tienen grandísima fuerza, y unidos los amigos de los Sres Sagasta, Lopes Dominguez y Castelar, están seguros de sacar triunfantes al fusionista señor conde de las Infantas y al posibilista señor Almagro.

Los ministeriales han de resignarse, á lo sumo, con el tercer lugar.

No sabemos nosotros lo que pasará en Granada, cuando llegue la ocasion; pero si creemos que en la circunscripción deben los liberales presentar candidatura completa, como se hará en las demás capitales: candidatura completa, porque hay fuerza para ello; y trabajando con brío, se triunfará.

Los conservadores de Granada, y especialmente el Sr Bolívar, parece están muy incomodados tambien, porque no han podido desalojar al alcalde de Motril.

Noticias de San Sebastian.

S. M. la Reina ha enviado á la señora de Cánovas del Castillo un precioso ramo, con motivo de celebrar el sábado esta señora el día de su santo.

—El Sr. Fabié ha acogido benévolamente el pensamiento de erigir en Zamárraga una estatua á Legazpi, habiendo ofrecido su concurso para la realizacion del pensamiento, que desea se haga extensivo á honrar de igual suerte la memoria de fray Juan de Zamárraga, primer arzobispo de Méjico.

Bofetadas merecidas.

Anteayer pasaba por una calle céntrica de Málaga un caballero jóven con su esposa, y dos jovencitos que estaban parados en aquel sitio se permitieron algunas alusiones inconvenientes y harto indiscretas.

Uno de ellos mirando con grande descaro á la señora, empezó á cantar en esta forma:

Para mí, para mí, para mí será.

Indignado el caballero dejó un momento á su esposa, á distancia de cuatro ó seis metros, y arrojándose de improviso sobre el que cantaba, le dió varias bofetadas, al par que le decía con el mismo sonsonete:

Para tí, para tí, para tí será.

Con este motivo se promovió un ligero alboroto.

Los baños de Zuzo.

Leemos en una carta de El Liberal:

«Se espera á Navarrete (Asmodos), á Calzado de La Epoca, al obispo de Vitoria, marqueses de Cubas y de Urquijo, que con los Sras. Uria, Cano y Chillida, constituyen la sociedad propietaria de estas aguas.

Zuzo será muy pronto la Meca de los enfermos del pecho; á ello contribuyen dos factores esencialísimos, la verdad terapéutica de sus aguas, sabiamente aplicadas por Lado y la esplendidez de sus propietarios, que no omiten gasto alguno en aras del engrandecimiento de estos baños.»

Cronica de espectáculos.

Hipódromo.

El Sr. Ducazoal propenso siempre en contribuir al remedio de los desgraciados esta organizando una función en la presente semana, y cuyos productos se remitirán al alcalde de Argés, con objeto de que este atienda según le parezca á las necesidades más apremiantes de aquella localidad que tanto ha sufrido con motivo de la epidemia.

Jardin del Buen Retiro.

Una gran veada musical tendrá lugar mañana, día de moda, en estos Jardines, ejecutando el siguiente programa:

PRIMERA PARTE.

1.º Overture de Don Diavolo, Anber.—2.º Serenata, Granada.—3.º Marcha de Il Profeta, Meyerbeer.

SEGUNDA PARTE.

1.º Overture de Martha Flotow.—2.º Les belles parisienses, vales (primera vez). Fahrbach.—3.º Pavana favorita de Luis XIV, Brissou.

TERCERA PARTE.

1.º Overture de Poite et Paysan, Suppé.—2.º Au bord de la mer, Dukler.—3.º Joyeux Carillon, polka, Fahrbech. La orquesta será dirigida por el maestro D. Manuel Pabo. Para comodidad del público la empresa ha establecido un despacho de billetes, calle de las Hileras, 18, esquina á la del Arsenal, relojería.

NOTAS COMICAS

Una manola que habia dado una bofetada á un caballero, fué llamada por el celador del barrio, reconvenida y multada en un duro. —¿En veinte reales tasa su mercad una gofetá mia?—dijo la manola al funcionario de policía. —Sí, porque es un caballero á quien se la has dado. —¿Y piensa su mercad ser más que el usía? —Yo no quiero ser más ni menos. —Pues yo igo lo mismo. Y diciendo y haciendo, descargó en una mejilla del celador otra bofetada mayor que la primera, y dejando dos duros sobre la mesa, añadió: —Cuenta redonda; cobre su mercad las dos.

Un estudiante le dijo á un arriero: —¿Me permite Vd. que le diga al mulo dos palabras al oído? —Dígame Vd. aunque sean cuarenta. El estudiante se acercó y le metió en la oreja un fósforo de yesca encendido, diciendo palabras misteriosas que el arriero no entendió. —Verá Vd. el efecto de mis palabras—dijo el estudiante. Inmediatamente el mulo principió á saltar y á dar coces como si se volviese loco. —¿Qué diablo ha dicho Vd. al animal?—dijo el arriero alarmado. —Nada, una cosa muy sencilla: que ha llovido y se abaratará la cebada, y por eso balla de contento, pensando que se va á hartar esta primavera.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA.)

El Emperador Guillermo.

Berlin 18.—El Emperador de Alemania llegó á Reval, donde fué recibido por los grandes duques Alejo y Wladimiro.

Francia y China.

Paris 18.—Los comisionados franceses que fueron á Tonkin para conferenciar con los de China sobre la cuestion de Hanchow han telegrafiado nuevamente al gobierno confirmando que ambas comisiones no han podido llegar á un acuerdo. Los comisionados franceses han marchado á Hanoi y los chinos se dirigen á Canton. Las negociaciones se proseguirán por la vía diplomática. El gobierno francés está resuelto á sostener la petición á que el territorio del Tonkin se estiende hasta la antigua frontera natural de Nnam.

Monumento á Courbet.

Paris 18.—Ayer se verificó en Abbeville la solemne inauguración del monumento erigido á la memoria del almirante Courbet. Despues se celebró un banquete en el cual el señor Etienne pronunció un patriótico discurso que fué muy aplaudido. Dijo que es un gran país aquel que se prepara durante veinte años para demostrar á la faz del mundo entero que nada ha perdido de sus fuerzas ni de su gloria, añadiendo que el nombre de Courbet hasta para demostrar que Francia sabe educar héroes.

Dedicó grandes elogios al ejército y á la marina, diciendo que la época de sus amos ha pasado ya. Terminó declarando que Francia con una marina y soldados semejantes, tiene el derecho de hablar y hacer valer sus derechos en todas partes.—abra.

Lenguaje de la prensa inglesa.

Londres 18.—La prensa inglesa sigue atribuyendo carácter político al viaje del Emperador de Alemania á Rusia.

Órtese que la entrevista de los dos Emperadores dará por resultado el que la triple alianza se convierta pronto en quintuple, formando Rusia en cuarto lugar.

Los dos Emperadores.

San Petersburgo 18.—A las ocho y treinta de esta mañana ha llegado á Narwa el Emperador de Alemania.

El Osar de Rusia, acompañado del gran duque príncipe heredero, le esperaba en la estación. Ambos Emperadores se abrazaron con gran efusion.

Despues de las presentaciones oficiales, los dos soberanos y el príncipe heredero subieron al carruaje que les condujo á la pequeña villa de Paadogel, donde les esperaba la Emperatriz, quien hizo un cordial recibimiento á su egregio huésped.

Servicio sanitario.

Roma 18.—El gobierno italiano ha dirigido á las potencias un proyecto de convencion internacional para reglamentar el servicio sanitario en el mar Rojo.

Descarrilamiento.

Paris 18.—A consecuencia del descarrilamiento del tren expres herido de Jonaco, han resultado siete pasajeros heridos.

Guerra general.

Nueva York 18.—Las noticias de Méjico consideran como inminente una guerra general en la América central. Añaden que las Repúblicas de Costa Rica y Nicaragua sostendrán á la del Salvador contra las de Honduras y Guatemala.

Declaraciones del ministro de Hacienda.

Londres 18.—The Times publica un despacho de Buenos Aires diciendo que el ministro de Hacienda ha declarado que el gobierno argentino no hará emision alguna garantizada sobre la propiedad territorial.

Añade que las leyes concernientes á los dos millones en billetes hipotecarios, serán anuladas, y que en último caso, si precisa hacer alguna emision, será de poca importancia.

El ministro de Hacienda ha declarado solemnemente que la situacion financiera quedará totalmente normalizada en un plazo de pocos meses.—Fabra.

Ha regresado esta mañana, de San Sebastian, el señor ministro de Ultramar.

Ha tenido la ocurrencia El Guipuzcoano de escribir nada menos que un artículo de fondo, por haber brindado Lagartijo un toro, á la distinguida esposa del Sr. Cánovas.

Pero no es esto lo más extraño, sino que el artículo concluyera de este modo:

«Las cosas en su lugar. Las fiestas públicas no son ovaciones para nadie; pero es grato recibir en ellas, sin protestas, y hasta con aplauso, la consideracion que ayer obtuvo en la Plaza de Toros de San Sebastian, la señora del presidente del Consejo de ministros.»

Razon por la cual escribe La Libertad por ó

dico tambien de San Sebastian, y que por cierto se lleva bastante bien con el órgano romerista:

«Sin protesta, y hasta con aplauso. ¿Pues qué se habia ocurrido de tan coloso? Si Lagartijo hubiese brindado el toro al Sr. Cánovas, la cosa hubiese sido mayor que la que oímos el día 10.»

Inconvenientes del «Exceso de celo».

No recibimos ayer el número de El Porvenir Vascongado, y lo sentimos, porque descábamos ver en sus columnas lo que decía de la recepcion del Sr. Sagasta. Pero hoy lo hemos recibido, y de su artículo de fondo tomamos estas palabras:

«Porque, sépalo el Sr. Sagasta, grandes serán sus dotes y merecimientos personales, pero si un pueblo entero lo acama con el entusiasmo que ayer puso lágrimas en sus ojos, es porque este pueblo ve en él, no al particular, no simplemente al jefe de un partido, sino al ministro que supo realizar desde el poder reformas liberales, y que al caer empujado por la reaccion, ha caido envuelto en la bandera de la libertad.»

Noticias de San Sebastian.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

San Sebastian 18 (10'30 m.)

Director CORREO.

Es inexacto vayan el Sr. Cánovas á Biarritz al banquete que proyectan dar en honor suyo los conservadores que allí veranean.

Quando vaya será únicamente para visitar á los marqueses de la Puente y Sotomayor, que pasan allí la temporada de baños.

El Sr. Cánovas regresará en el mismo día.—Mencheta.

San Sebastian 18 (12 tarde.)

Director CORREO.

El Sr. Beranger no irá á Madrid mientras se halla aquí en escuadra. El ministro se ocupa de que vayan lo más pronto posible el Isabel II, el Pelicano y el Condor á Filipinas. El Navarra á Cuba y el Colon á Buenos Aires.

El Sr. Beranger estudia economías. Por de pronto reducirá la dotacion del Pelayo.

Mientras se reparan las gravas averías que sufrió en Tolon ensayando la artillería, la casa constructora hará reparaciones sin graves intereses para el Tesoro español.

Asegúrase que despues de merchar la corte á Madrid, zarpará el Reina Cristina con rumbo á Filipinas.

Dícese que pronto se conocerá el dictámen técnico sobre el submarino Peral, y añádesse que no satisfará á sus entusiastas apasionados, si bien hará justicia á los méritos del ilustre inventor.—Mencheta.

El rápido entre Barcelona y Paris.

Se han acelerado, desde el día 10 estas comunicaciones, gracias al enlace del tren relámpago de Marsella con un nuevo expre que enlazará en Tarascon con el que ha organizado la Compañía de Barcelona á Tarragona y Francia. Con esta nueva combinacion, el trayecto quedará reducido á veinticuatro horas y seis minutos (teniendo en cuenta la diferencia de los meridianos de Paris y Madrid), pudiendo permanecer los viajeros en el mismo wagon tomado en Paris, hasta Port-Bon; en este tren hay siempre wagon restaurant nacional.

El horario de este tren, que quitará el movimiento de los viajeros de primera clase á las líneas de Narbonne, Tolosa, Burdeos y Orleans, es el siguiente:

Salida de Paris, á las 8'50 de la noche; Tarascon, llegada 1'9 noche, salida 10'25 noche; Cete, llegada 12'30 madrugada, salida 12'45, y llegada á Barcelona á las 8'33 de la mañana.

El nuevo alcalde.

El duque de Vistahermosa ha llegado esta mañana á Madrid.

Probablemente mañana tomará posesion de su cargo de alcalde presidente del Ayuntamiento; pero esto se resolverá en una conferencia que esta noche debe celebrarse con el gobernador civil.

Los liberales de Bilbao á los de Madrid.

Bilbao 18.

Al presidente del Círculo Liberal, Sr. Lás: Nuestro agradecimiento por su expresivo telegrama en nombre de ese Círculo.

El Sr. Sagasta continúa agasajado y enalzado en esta villa, ó no merecen sus altas prendas.—Chávarri.—Aguirre.—Zabala.—Victoria de Lecea.

El cólera.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Vallencia 18 (3 tarde.)

Director CORREO.

El doctor Requena en la calle de la Sangre ha sido herido de una pedrada en la frente; cayó al suelo con amago de congestion cerebral. Fué trasladado á su domicilio.

Ignórase el autor de esta barbaridad. En Orlentente 11 invasiones y 8 defunciones. En Urdi 7 y 3.

En la calle de Sagunto (extramuros de Valencia), 1 invasion.

En la calle del Socorro una seguida de defuncion.

En el hospital de cólericos de San José dos altas.

Quedan 10 enfermos, de ellos dos graves.—Guiz.

En Madrid.

Hoy no se ha registrado en Madrid ni un caso de enfermedad sospechosa.

La Junta provincial de sanidad se ha reunido esta tarde en el Gobierno civil, para tomar algunas disposiciones respecto á los casos de viruela que continúan afligiendo á algunos distritos.

Hasta ahora no puede decirse que exista epidemia de dicha enfermedad, porque los casos son aislados y no revisten todos carácter de malignidad.

Otro cordón.

Los vecinos de Salvador, pueblo inmediato á Cenicentes, en esta provincia, establecieron un cordón sanitario para impedir la entrada de sus convalecientes; pero á los dos días lo levantaron, una vez que el caso de Cenicentes no fué de cólera, como se creyó en un principio.

BALANCE DEL DIA.

Un telegrama que anoche se recibió del señor Figuera en el ministerio de Estado—y que en primera plana deben ver integro nuestros lectores—nos parece satisfactorio si se cumplen, sobre todo, las promesas del Sultán.

Nuestros lectores saben cuáles son nuestros deseos de siempre en los asuntos de Marruecos; opinion que no hemos de modificar porque imperen en el gobierno combinaciones que no hemos de ocultar por otra parte, nos son profundamente antipáticas.

Al país conviene la paz, por muchísimas razones; y en cuanto se pueda mantener con decoro, lo hemos de celebrar, sin reservas y con la más plena convicción.

Al país le conviene la paz, para que no se distraiga de las supremas necesidades que le asigen: 1.º de la necesidad de constituir un cuerpo electoral digno y consciente, y luego de la necesidad de todas aquellas reformas que simplifiquen y mejoren su administracion, dentro de cuyo cuadro caben todos los problemas que demandan justamente remedio.

Inglaterra, ni tuvo paz interior ni respeto en el exterior, ni moralidad administrativa (ha sido el pueblo más corrompido como es todo el mundo que haya ojeado su historia), ni fuerza, ni riqueza, ni cualidad alguna sobresaliente, hasta que no logró asentar las bases de su sistema representativo.

Recientemente Francia, cuando las arbitrariedades políticas del gobierno de Mac-Mahon, dió un ejemplo de virilidad que ha sido el elemento de la paz moral que desde entonces disfruta el país vecino.

Se levantó un hombre de corazon, Gambetta; hizo un llamamiento al cuerpo electoral; reunió recursos, fundió fé, y los ministros fueron derretados.

Si no se logra comunicar ardientemente al país suue y de orden, y constituir un cuerpo electoral, todo será efimero en este país; serán irremediables las crisis en las sombras, y no tendremos más que un gobierno á quien envidiar, bajo esta punto de vista, en Europa: al gobierno del Sultán de Turquía.

Por eso la cuestion preferente, la que debe preocupar ahora el ánimo de los hombres de todos los partidos parlamentarios, es la constitucion de un cuerpo electoral robusto; cuestion que vale muchísimo más que el dinero que le hayan podido robar al emperador de Marruecos; más que la contienda entre los Sres. Sagasta y Cánovas, y que está por cima de los intereses transitorios de los partidos, porque lo abarca y lo contiene todo.

Votado el sufragio universal; en práctica, este derecho; reinando la paz, y existiendo en el país deseos vehementes de trabajo pacífico y de progreso, surgirá un cuerpo electoral; ¿ya que no en los pueblos pequeños, surgirá, por lo menos, en las grandes poblaciones?

Para nosotros es indudable si hacen la campaña de propaganda á que están obligados todos los hombres públicos de valer, sin distincion de ideas, y sobre todo, si la prensa de circulacion en Madrid y provincias, emprende una campaña perseverante y enérgica.

Por esta campaña hay que hacerla sin desmayos ni paréntesis hasta el día mismo de las elecciones; acogiendo todas las quejas legítimas; tromando contra los desmanes del poder; infundiendo alientos al país, y haciendo comprender que sin la base esencial de que el país se gobierne á sí propio, no habrá libertad, ni paz, ni hacienda, ni administracion, ni nada, porque todo quedará subordinado á la vuelta de un dado.

El tema por su propia sencillez y monotonía, parecerá mezquino á los espíritus rutinarios, pero no hay que equivocarse, bien manejado, ofrece tesoros inagotables de inspiracion, y presenta dilatados horizontes.

Los liberales, sobre todo, dicen á boca llena, y con el mayor énfasis, que son mayoría en el país; y desde luego, que están en inmensa mayoría respecto de los conservadores.

Pues hay que probarlo con hechos; hay que probarlo en los distritos; hay que probarlo con votos en las urnas; hay que probarlo especialmente en las grandes poblaciones, presentando candidaturas completas en las elecciones que se avencinan.

Frecuente es ver brotar liberales el día en que la Corona llama graciosamente al gobierno á los hombres que representan estas ideas, brotar de todos los sitios, para tomar parte en el botín.

Preciso es que termine tan vergonzoso espectáculo.

El poder hay que conquistarlo en las urnas; y el valer de los verdaderos liberales tiene que cotizarse no en los días fáciles del poder, sino en las luchas enojosas de la oposicion.

Los liberales que solo sirven cuando se encuentran de manos á boca con el triunfo, ellos mismos, consultando su conciencia, si ven que no tienen prestigio y resolucion para la lucha, deben retirarse, dejando el campo á personas más idóneas.

Y ahora, variando de tema:

¿Saben las autoridades de Madrid de dónde procedían las ropas que lavaba la pobre lavandera que ha muerto en la calle del Norte?

Esta pista, si ya no se ha tomado, hay que tomarla con tenacidad; porque si no se encuentra el origen, hay que afirmar, digan lo que quieran los médicos, que dicha pobre lavandera no ha muerto del cólera.

Los telegramas de la capital de Guipúzcoa dicen, que el viaje de la Reina á Bilbao, acompañarán á S. M., los Sres. Cánovas y Beranger.

Esta noche se reúne en pleno la Comision ejecutiva del partido liberal de Madrid, para tratar de asuntos relacionados con las atribuciones de la Junta municipal del censo que el miércoles habrá de constituirse en el Ayuntamiento.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Luis, Obispo; San Magin y San Mariano.

Se gaza el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Luis, donde se celebrará solemne función á su titular: por la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará el Sr. Uribe, y por la tarde, completas y reserva.

En el Asilo de Santa Susana continúa la novena á San Roque y será orador el Sr. Alguacil.

En Santa María por la mañana á las seis se cantará Catedral, y por la tarde, vísperas de San Bernardo.

En San Ignacio, duodena de San José al toque de oraciones, en la que predicará el Sr. Zaballo.

En San Antonio de los Alemanes se celebrarán quitos á San Antonio como todos los martes.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia ó de la Visitacion en ambas Salenas ó en San Millan.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 18 DE AGOSTO

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Lists various public funds and their prices.

Cambios sobre el extranjero.

Paris, á la vista, 5'10 por 100, beneficio al papel. Paris, á 3 div., 5'05 por 100, beneficio al papel. Londres, á la vista, libra esterlina, 26'60 pesetas. Londres, á 3 div., libra esterlina, 26'56 pesetas. Londres, á 60 div., id., 26'38 pesetas. Londres, á 90 div., id., 26'30 pesetas. Berlin, á 3 div., marco de 100 dineros, 6'00 pesetas.

Resumen.

Sostenidos los cambios á que llegaron los efectos públicos el anterior día de Bolsa. Nótase firmeza en las negociaciones. Esas cotizaciones moviéndose en círculo muy estrecho, y rigiéndose, á falta de contrarresto entre la oferta y la demanda, por la direccion que señalan otros mercados.

La Bolsa de Paris cotiza hoy con 1'83 de ventaja sobre el cambio de sábado al contado á 77'55 y 40, y á este último cambio se refija en la cotizacion de esta tarde.

La cotizacion fija los siguientes cambios: El 4 por 100 interior se parte al contado á 77'55 y 40, y á este último cambio y al de 77'45 á fin del mes.

A 77'60 con prima de 30 céntimos tambien se ha cotizado el 4 por 100 interior á la próxima liquidacion.

A fin de Setiembre se han convenido los cambios de 77'60 y 65; y con prima de 50 céntimos el de 78'05.

El 4 por 100 exterior en partida á 80 por 100 y 78'90.

El 4 por 100 amortizable con solo el cambio de 90'20 ó sea con 20 céntimos más que en la anterior cotizacion.

Los billetes de Cuba entre 103 y 107'80, siendo el último cambio 107'90.

Uao y medio por ciento alcanzan los billetes del Tesoro sobre la par á que fueron emitidos.

Las cédulas del Banco Hipotecario del 4 por 100 á 96'90.

Las acciones del Banco de España, sin variacion, á 406 por 100.

Las de tabacos á 102'50.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 77'55 papel; fin de mes, 77'65, fin del próximo, 77'70.

Cotizacion de Barcelona.

Barcelona 18 (2'50 t.)—Interior, 77'57.—Id. próximo, 00'00.—Exterior, 80'17.—Id. próximo, 00'00.—Amortizable, 00'00.—Cubas 1886, 000'00.—Nortes, 78'45.—Id. próximo, 00'00.—Colonial, 63'00.—Id. próximo, 00'00.—Francia, 53'95.—Id. próximo, 00'00.—Oranes, 00'00.—Id. próximo, 00'00.—Almanzas, 000'00.—Id. próximo, 000'00.—Conocido Paris, fin Agosto, 76'47.—Mumbert.

(TELEGRAMAS DE T. BERNARD.)

Paris 18 (3'15 t.)—4 0/0 exterior, 78'62.—3 0/0 francés, 94'75.—5 0/0 italiano, 95'87.—4 0/0 turco, 19'07.—4 0/0 húngaro, 90'75.—3 0/0 portugués, 62'12.—Banco de Paris, 827'00.—Banco Nacional del Brasil, 600'00.—Otomano, 599'00.—Norte de España, 358'00.—Andaluzes, 385'00.—Alicante, 313'00.—Obligaciones egipcias, 492.—Cubas, 515'00.—Rio Tinto, 598'00.—Tharsis, 149'00.—Acciones de Panamá, 44'00.—Lombardo, 332'00.—Robinson, 00'00.—Cape Copper, 124'00.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 18.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 76 1/8.

Londres 18.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 75 3/4.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 22º sobre 0. A las doce de la misma, 30º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 27º sobre 0. La máxima fué de 33º sobre 0. La mínima, de 16º sobre 0.

El barómetro marca 757 milímetros. Variable.

Bibliografía.

Se ha publicado el número 87 de La Ultima Moda: contiene diez y siete preciosos modelos de trajes de campo, baño, camiso, de lindos sombreros y capotas, y regala una gran hoja de cuatro patrones de tamaño natural, que tiene al dorso multitud de bordados artísticos, entre los que figuran los nombres de Amparo, Socorro y Manuela, para bordar sábanas de lujo. La administracion, calle de Claudio Coello, 13, Madrid, remite gratis números de muestra. Suscripcion: trimestre 3 pesetas.

Espectáculos para MAÑANA.

Folleto.—A las 9.—Pan de flor.—A las 10.—La zarza francesa.—A las 11.—El chaleco blanco.—A las 12.—Pan de flor.

Maravillas.—A las 9.—Nocturno.—A las 10.—La Restauracion.—A las 10 3/4.—La Virgen de Agosto.—A las 11 1/2.—Concierto europeo.

Gran Circo de Colón.—A las 9.—Variada funcion por los principales artistas de la compañía, la célebre troupe Mayos y los aplaudidos ecntricos cómico-burlescos Masson y Dixon.—Entrada general, 50 céntimos.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Gala.—Segunda presentacion de Miss Issa Tilly.—Último concierto por la aplaudida estudiantina El Fíguro, compuesta de 20 profesores.—Las graciosas sevillanas hermanas Moreno y las seis damas vicencas.—Dos desfilos.

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Día de moda.—Gran valada musical.

Montaña rusa y café.—Todos los días.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez, San Gregorio, 8.

LA ROSARIO

EL REY DEL TOCADOR



GRAN FÁBRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTANA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.
PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

MALES SECRETOS

De todos los medicamentos que se vienen empleando para la curación de las enfermedades venéreas y sífilíticas, bleorragia, espermatorres y estrecheces, orinas turbias, incontinencia de orina ó goteo militar, las Perlas Depurativas Walker son las únicas que han merecido la solemne aprobación de la Academia Internacional de Ciencias Médicas, tanto por la rapidez con que obran como por ser de fácil asimilación y cómodamente toleradas por los estómagos más delicados.—5 pesetas.—Venta en Madrid, Preciados, 82. Remisión por correo contra importe al Gabinete Walker, Madrid.—El Gabinete Walker cuenta con médicos corresponsales y farmacéuticos depositarios en las capitales de provincia y cabezas de partido.

EL VIGOR DEL CABELLO DEL DR. AYER



MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.

NO TIENE RIVAL, para impedir la caida y caída del cabello. Es el único que hace crecer vigorosamente. Evita positivamente las canas y devuelve al cabello como su primitivo color, dando á su raíz el vigor de la juventud. Cura infaliblemente la caspa, tina, y todos los humores de la cabeza. De venta en todas las farmacias y perfumerías.

Depósito central: Vilenova Hermanos y C.ª, Barcelona.—Sucursal en Madrid, calle de Claudio Coello, 26. 2.ª

VICHY

Administración: PARIS, 3, bd. Montmartre.
PASTILLAS DIGESTIVAS
Fabricadas en Vichy con sales extraídas de los manantiales. Tienen un gusto agradable y producen un efecto seguro contra los ácidos y digestiones difíciles.

SALES de VICHY para BAÑOS
Un rollo por baño para las personas que no pueden ir á Vichy.
Para evitar las latificaciones.
Exigir que todos estos productos lleven la marca de la Compañía.

Depositarlos: D. José María Moreno, calle Mayor, 98 (botica de la Reina Madre); Sres. Borrell hermanos; Moreno Miquei; Dr. Just; E. Hernández; Lomans y Sres. Martínez; Jacomateso, 82, Madrid.

LA SANGRE es la VIDA

El ROB LECHAUX
Con los rinos concentrados y Volúmenes de BERROS y ZARZAPARRILLA ROJA, preparado por Marie LECHAUX, farmacéutica de BORDEAUX.

Este producto vegetal, obtenido por aparatos de vapor especiales, activa la nutrición y la formación de los glóbulos rojos de la sangre; destruye la acidez y los principios morbidos que causan todas las enfermedades, impide y cura rápidamente los infartos, el Raquitismo, las Escrófulas, los Tumores blancos, los Herpes, las Fístulas, las Caries, el Gzena, la Sifilis y las reacciones del mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Asma, etc. da á los niños raquiticos la fuerza y los colores, á los ancianos el vigor, equilibra toda la sangre e impide las congestiones y apoplejías. Numerosos certificados, médicos y particulares. Exijase sobre todos los frascos la firma del inventor.
Depositos en las principales Farmacias y Droguerías.

Venta al por mayor: la Casa de Marie LECHAUX, 164, r. St. CATHERINE, Bordeaux.
Madrid: Melchor García, por menor; Moreno Miquei; Borrell y Miquei; Carlos Uguero; Barcelona: Vicuña Ferrer y G.ª; Alomar y Uruach; Salsoreza Ferrer y G.ª; Droguistas, S.ª Salina; Fortuny Hermanos; Bilbao: Pinedo; Vieda de Mendoza; Granada: J. Rubio Perez; Santa Perz y G.ª; Málaga: Ulloa; Aguilar; Cádiz: San-Semillan; Sevilla: de Torner; Santander: Isasi; Valladolid: Palazuelos H.ª; Valencia: Andrés Fabra; Espulgues; Vitoria: Calvo y Cacho; Zaragoza: Rios Hermanos; Ramon Jordán.
LEER EL PROSPECTO

LA MAQUINARIA INGLESA

DIRECTOR JAIME BACHE
PLAZA DEL ANGEL, 18, MADRID
ESPECIALIDAD EN MAQUINAS DE VAPOR calderas, bombas de todas clases para vapor MAQUINAS Y MATERIAL para minas, molinos, etc.
HERRAMIENTAS PARA TALLERES CORREAS, TUBERIAS, ACCESORIOS PARA MÁQUINAS DE VAPOR, ETC.

an Mateo, 22, dup.º pral. Centro de contratación de compra y venta de toda clase de fincas, en comisión.

HONROY DENTISTA Corredor de San Pablo, 21, contiguo al teatro Lara

MALES SECRETOS
Flujos, Llagas, etc. Curación en 3 días con la INYECCIÓN KOCH, frasco, 2 pias. Montecorvo, 33, 1.ª Madrid, y Farmacias

ANUARIO DEL COMERCIO

de la Industria, de la Magistratura y de la Administración ó Directorio de las 400000 señas de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal.
(U. BAILLY-BAILLIERE)
con artículos y referencias al comercio é industria nacional y extranjera; reconocido de utilidad por reales órdenes.—Un tomo en 4.ª de más de 8.000 páginas. Precio, 20 pesetas en toda España y 25 en el extranjero.
Publicación anual muy corregida y aumentada todos los años.—Obras útiles é indispensables para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.
Se hallará de venta en la librería editorial de D. O. Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las demás librerías del reino, que se encargarán de proporcionar esta obra.

LOS DOS PRIMEROS AÑOS DE LA REGENCIA

(CRÓNICA CONTEMPORÁNEA)
Este interesante libro, fiel reflejo de los sucesos políticos y sociales ocurridos durante el primer bienio de la Regencia, se ha puesto á la venta al precio de CINCO pesetas, en la acreditada librería de D. Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo.

Blenorragia, Gonorrea, etc.

Curación pronta y radical con el SANDALO PIZA
Doce años de éxito.—Medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona.—Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Medicina de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos que dirijamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco, 14 rs.—Farmacia del doctor Pizá, plaza Pizá, 6, Barcelona, Madrid, G. Ortega, León, 18, y principales de España.

DENTICINA INFALIBLE.

—Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desenanaja. Una caja 12 reales, que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España.
Se vende por mayor en la Administración de este periódico, San Gregorio, 8, papel para envolver.

RUPERT GODWIN

to en el pescante; el cochero dió riendas á los caballos, y momentos después se lanzaban á galope por el obscuro camino.
En el primer instante un sentimiento único dominó al espíritu de Violeta, sentimiento de profunda gratitud hacia la Divina Providencia.
¡Su madre no estaba enferma! ¡Su madre querida no corría peligro!
Su corazón sintióse desembarazado del peso aplastante de una insoportable angustia, y el consuelo que experimentó fué tal, que pasó mucho tiempo antes de que se acordara de su posición personal.
Cuando al fin estuvo suficientemente tranquila para darse cuenta de los acontecimientos ocurridos aquella noche, sintióse confundida por la más profunda admiración.
A pesar de todos sus esfuerzos, no podía imaginar los motivos de aquella misteriosa aventura.
Si hubiera sido perseguida por las solicitudes de algun enamorado impulsado por sentimientos poco honrados, hubiera podido suponer que aquel extraño viaje nocturno era sencillamente un robo, pero se creía completamente desconocida y no pensaba siquiera que nadie hubiera reparado en ella. ¿Quién podía ser entonces el interesado en conducirla lejos de su casa y de su madre, á la cual su imprevista ausencia debía tener mortalmente angustiada?
En vano trató de buscar respuesta á esta pregunta; su asombro no cesaba de ir en aumento y su cabeza se perdía en un dédalo

de inútiles razonamientos. Cansada de pensar sin provecho y de mirar á lo largo del camino, fatigada y rendida, se dejó caer en un rincón del coche.
Muy de madrugada el carruaje se detuvo delante de una gran verja sostenida por fuertes pilares que terminaban en unos vistosos escusones alrededor de los cuales se enredaba la yedra.
Una campana resonó en medio del silencio de la noche, y pasados algunos momentos, como nadie se presentara, volvieron á tirar del cordón y la campana lanzó nuevos sonidos metálicos.
Esta vez fué oída por los habitantes de la casa, porque un hombre salió de ella con una linterna y un grosero manajo de llaves en la mano.
Abrió la verja, que giró sobre sus goznes con un rechinar que indicaba que se usaba de ella pocas veces. El carruaje franqueó la verja, y enfiló por una avenida donde el viento de la mañana dejaba oír un gemido parecido al de un alma en pena.
Al extremo de la avenida, que tenía cerca de media milla de largo, atravesó el coche un puente, bajo el cual vio Violeta una sombra masa de agua que llenaba un foso profundo, y se detuvo al fin junto á una vetusta morada de aspecto feudal.
En el pasado, aquello podía haber sido una poderosa fortaleza; pero en el presente, solo podía dar idea de una prisión ó de una casa de locos.
Roxleydale se llegó á la portezuela, la abrió y ayudó á bajar del coche á Violeta.
La pobre muchacha estaba abatidísima de cuerpo y alma con los acontecimientos de aquella noche. Se apeó vacilante y hubiera caído sobre las piedras cubiertas de un mus-

go verdoso y resbaladizo, si Roxleydale no la hubiera sostenido.
—¿En dónde estoy?—murmuró con voz ahogada.—¿Por qué se me ha traído aquí?
—Tenga Vd. un poco de paciencia, hermosa señorita—dijo tíernamente el marqués.—Vaya Vd. á descansar y no pregunte usted nada. Mañana por la mañana lo sabrá usted todo.
Un grito de angustia se escapó del pecho de Violeta; había en el tono de su interlocutor algo que le llegó al corazón. Era aquél el tono de un libertino que cree que su víctima está en su poder y no se le puede escapar.
Ajena como era Violeta á los peligros de la vida, su instinto le reveló su verdadera posición. Pero á pesar de su natural dulzura, poseía un orgullo noble y lleno de energías, así que desprendiéndose del brazo de Roxleydale, exclamó:
—¿Por qué se me ha traído aquí? ¿Y quién es Vd., que ha sido lo suficientemente cobarde para ejecutar un complot tan villano contra una pobre é indefensa muchacha? Para cualquiera que no fuera un miserable, mi soledad me hubiera hecho sagrada.
—Mi querida mis Watson—replicó el marqués, que realmente se sentía algo avergonzado de su conducta, aunque se esforzaba en ahogar sus escrúpulos—mi querida mis Watson, si Vd. conociera la profunda admiración, el irresistible amor que me ha llevado á ejecutar este proyecto, me perdonaría usted.... créame bajo mi palabra.... pero permita Vd. que remita á mañana toda explicación. Esta solitaria casa le ofrezco á Vd. un abrigo tan seguro como el techo bajo el cual ha reposado Vd. la noche última.
Esta vez las palabras del joven tenían el acento de la verdad. Violeta estaba desfallecida y era sobradamente débil para entablar

una lucha con su perseguidor. Dejose caer sobre uno de los bancos de madera esculpida de la sala de entrada; aquella habitación estaba alumbrada por una lámpara y la atmósfera era fría y desagradable.
Una viejecilla les había introducido en aquella sala, y Roxleydale dirigiéndose á ella confió á Violeta á sus cuidados.
—¿Ha recibido Vd. mi carta?—preguntó el marqués.
Aunque había hablado en voz alta, tuvo que repetir la pregunta.
—Sí, señor marqués.... sí.... he recibido la carta—balbució la vieja—y todo está dispuesto para recibir á la señorita. Si, y tiene un rostro precioso, ¿no es cierto, señor marqués?—continuó mirando á Violeta.—Pero está más pálida de lo que conviene á una recién casada. Yo he conocido una alegre novia conducida aquí hace mucho tiempo, pero parece que ahora han variado por completo las costumbres.
—Esta mujer chochea ya y no sabe lo que se dice, mis Watson—dijo el marqués con escusando las palabras de aquella mujer.—Pero Vd. no les concederá importancia, ¿no es cierto?
Violeta inclinó la cabeza y tendió la mano amistosamente hacia la vieja. Estaba demasiado fatigada para poder hablar, sus labios secos se negaban á articular ningún sonido.
La anciana ama de llaves condujo á Violeta hacia la gran escalera que llevaba á las habitaciones superiores.
Aunque el marqués se había quitado el sombrero al penetrar en el salón de espera, la joven no lo había reconocido. Estaba demasiado abatida para examinar el rostro de su perseguidor. Un solo deseo ocupaba su espíritu; el de escaparse y correr junto á su

HOGG, Farmacéutico, Rue Castiglione, 2, en PARIS y en las principales Farmacias

ACEITE de HIGADO de BACALAO de HOGG

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las Enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Delgadez de los niños, etc.
Desconfiar de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, se le presenta bajo la forma de Emulsiones, de Extractos de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.
Exigir el nombre de Hogg y además la certificación de M. LESUEUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de Paris, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.
ADVERTENCIA.—Evíjase en el rótulo el sello azul del Estado Francés.